

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 02.10.20

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Leer stehendes WC-Häuschen am Eingang Bramfelder See – Wann erfolgt endlich ein Abriss?**

**Einleitung für die Fragen:**

*Am Eingang Bramfelder See des Ohlsdorfer Friedhofes befindet sich ein WC-Häuschen im Eigentum des Hamburger Friedhofes. Der Friedhofszaun verläuft leicht innen liegend, sodass dieses Gebäude augenscheinlich außerhalb (Wandsbek) des Friedhofszaunes liegt. Eine Nutzung findet derzeit und auch perspektivisch nicht statt. Das Gebäude unterliegt – wie der gesamte Friedhof – dem Denkmalschutz.*

*Der Friedhof plant zurzeit keinen Abriss des Gebäudes und weist darauf hin, dass vor dem, von dritter Seite gewünschten, Abriss zunächst eine Genehmigung des Denkmalschutzes eingeholt und Fragen der Finanzierung geklärt werden müssten. Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass sich das in Rede stehende Gebäude im Bezirk Hamburg-Nord befindet.*

*Der Wandsbeker Bezirksamtsleiter wurde gebeten, mit der Leitung des örtlich zuständigen Bezirksamtes Nord und der zuständigen Fachbehörde Gespräche aufzunehmen. Das Bezirksamt Nord antwortete, dass das leer stehende Gebäude der Hamburger Friedhöfe AöR gehört und seit circa 15 Jahren nicht mehr in Betrieb ist. Die Versorgungsleitungen (Wasser, Abwasser, Strom) wurden zurückgebaut. Es gibt aktuell keine Planungen für eine neue Nutzung.*

*Eine Bauberatung des Bezirksamtes Nord mit potenziellen Betreibern für eine gastronomische Nutzung führte in der Vergangenheit zu keiner entsprechenden Antragstellung. Die Verwaltung hat keine Bedenken gegen ein geordnetes Verfahren für eine erneute Nutzung. Etwaige Interessenten müssen sich zunächst an die Hamburger Friedhöfe AöR wenden. Die Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft (BUKEA) teilte mit, gemeinsam mit Vertreterinnen und Vertretern der Stadtreinigung Hamburg (SRH), als zuständige Stelle für den Bau und den Betrieb öffentlicher Toiletten, das Gebäude gemeinsam mit dem Verantwortlichen der Hamburger Friedhöfe (HF) im Jahr 2017 in Augenschein genommen zu haben. Aufgrund der schlechten Bausubstanz sowie des Zustands des Siels und der Wasserleitung hält die SRH eine Ertüchtigung des Gebäudes für ökonomisch nicht sinnvoll. Aus Sicht der SRH ist es hinsichtlich der Wirtschaftlichkeit und der Benutzerfreundlichkeit zielführender, einen geeigneten Standort für eine öffentliche Toilette im Umfeld zu suchen und eine neue Automatikttoilette aufzustellen. Für die dafür erforderlichen Planungen muss zunächst die BUKEA ein entsprechendes Standortentwicklungskonzept finalisieren. Ebenso muss die Finanzierung zusätzlicher Toiletten geklärt werden.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Hamburger Friedhöfe -AöR- (HF) wie folgt:

**Frage 1:** *Welche Planungen verfolgt der Senat hinsichtlich des leer stehenden WC-Häuschens?*

**Frage 2:** *Ist dem Senat bekannt, dass es sich bei dem WC-Häuschen um einen Schandfleck handelt?*

**Frage 3:** *Ist das leer stehende WC-Häuschen denkmalgeschützt?*

**Frage 4:** *Welche städtischen Mittel kommen für den Abriss des leer stehenden WC-Häuschens in Betracht?*

**Frage 5:** *Mit welchen Kosten wird für den Abriss gerechnet?*

**Antwort zu Fragen 1 bis 5:**

Das der Fragestellung zugrunde liegende Gebäude befindet sich im Eigentum der HF. Das Gebäude weist aktuell keinen Sanierungsbedarf auf und befindet sich in einem verkehrssicheren Zustand. Es obliegt dem Eigentümer, über die weitere Nutzung oder Ähnliches zu entscheiden, siehe dazu BV-Drs. 21-0922.1 der Bezirksversammlung Wandsbek. Das Gebäude gehört zu dem als Denkmal geschützten Friedhof Ohlsdorf, besitzt selbst aber keine Bedeutung als Denkmal.

Weder durch HF noch durch die zuständige Behörde ist derzeit ein Abriss geplant, insofern hat sich der Senat damit noch nicht befasst. Im Übrigen siehe dazu auch BV-Drs. 21-0922.1 der Bezirksversammlung Wandsbek.

**Frage 6:** *Plant der Senat am Bramfelder See ein neues Toilettenhäuschen?  
Wenn ja, wo und wann?*

**Antwort zu Frage 6:**

Nein.